



SZOMBATHELY MEGYEI JOGÚ VÁROS  
ALPOLGÁRMESTERE

## ELŐTERJESZTÉS

**Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlése Oktatási és Szociális Bizottságának  
2015. június 17-i ülésére**

### **Javaslat**

#### **Szombathely Megyei Jogú Város ifjúsági koncepciójának és az arra épülő cselekvési tervnek a kidolgozása érdekében elvégzendő szakmai munka összehangolására**

Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlése az 51/2015. (II.26.) Kgy. számú határozatával elfogadta a Szent Márton Köpenye Szociális Programot. A megvalósítandó program egyik eleme egy komplex ifjúsági koncepció kidolgozása Szombathely Megyei Jogú Város felnövekvő generációja részére. A koncepció elkészítéséhez szükséges a települési ifjúságpolitika, a helyi ifjúságügy újragondolása is.

Ifjúságügynek tekinthető bármi, aminek ifjúsági vonatkozása van. Az ifjúsági szakma az ifjúsági tevékenység egy olyan közbülső szelete, amely magában foglalja mindazon munkaformákat, amelyek az ifjúsági korosztályok és a velük közvetlen kapcsolatban lévő szereplők közötti interakciókban jelennek meg. Ez a tevékenység magában foglalja az érintett korosztályok (élethelyzetéből adódó) sajátos problémáinak megoldását, társadalmi részvételük kialakítását segítő, az ő részvételükre és a sajátos szakmai eszközrendszerre alapozó társadalom-, közösség- és perszónális fejlesztő, segítő tevékenységet. Összefoglalva tehát az ifjúsági munka fejlesztő és megelőző funkciót tölt be, elsősorban a harmadlagos szocializációs nevelési (szabadidős) színtereken. (Bíró E. – Nagy Á., Új Ifjúsági Szemle 2010.)

A legmagasabb szintű hazai jogforrás, Magyarország Alaptörvénye (2011. április 25.) kimondja, hogy államunk különös gondot fordít a jövő nemzedékének érdekeire (életfeltételeire, oktatására és nevelésére). A nemzetközi egyezmények elvei beépültek a magyar jogrendszerbe, illetve belső jogforrásunkká váltak. A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény az önkormányzati feladat- és hatáskörökről szóló II. fejezete 13.§ (1) bekezdésében már a kötelezően ellátandó

feladatok körébe sorolja az ifjúsági ügyeket, de azokat tovább nem részletezi. Az ifjúsági ügyekért mindenkor felelős kormányzati tárcák az elmúlt évtizedben módszertani ajánlásokkal, szakmai kiadványokkal próbálták segíteni az ifjúsági szakma önkormányzati keretek közötti megjelenését, a feladatok egyértelművé tételét. Az Európai Unió Fehér Könyve, az Országgyűlés által elfogadott Nemzeti Ifjúsági Stratégia, az Új Nemzedék Jövőjéért Program, illetve a nemzetközi és hazai gyakorlat támpontot adhatnak a feladatok konkretizálásához.

Az ifjúsági koncepciók megalkotásának célja, hogy a fiatal nemzedékek megtalálják az önkifejezés megfelelő, és célra vezető módját. Ebben a felnőtt társadalomnak komoly felelőssége van. Az ifjúság szeretne hatással lenni a szűkebb vagy a tágabb közösségét érintő ügyekre, azonban ezt gyakorta nem a legmegfelelőbb módszerekkel teszi. Egy helyzetelemzésen alapuló-, egységes szemléletű rendszerbe foglalt ifjúsági koncepció és egy arra épülő cselekvési terv elkészítésével pontosításra kerülhet Szombathely Megyei Jogú Város feladatellátása és a jövőbeli ifjúsági stratégiai irányok is meghatározásra kerülhetnek, amelyek következtében a fiatalok számára nyújtott szolgáltatások (hazai és nemzetközi forrásokból finanszírozva) minőségi fejlődésen mehetnek keresztül. Egy komplex ifjúsági koncepció, valamint egy arra épülő cselekvési terv kidolgozásához szükség van egy, aktuális és célzott ifjúságkutatásra. A kutatási eredmények felhasználásával, az alapelvek rögzítését követően elkészíthető Szombathely Megyei Jogú Város ifjúsági koncepciója. Ez 2-3 éves ciklusokra bontva, cselekvési tervben határozza meg az ifjúsággal foglalkozó intézményi-, valamint szervezeti hátteret, az ifjúságpolitikai célokat és feladatokat. Ennek megfelelően szükséges a jelenlegi helyzet és az ehhez vezető út áttekintése.

Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlése a 120/2000 (IV.27.) Kgy. számú közgyűlési határozattal elfogadta középtávú gyermek- és ifjúságpolitikai koncepcióját. A 2000. évi koncepcióban tett megállapításokat az 1998-1999-ben elvégzett átfogó ifjúságkutatás alapozta meg. Ennek a koncepciónak az alapelvei között rögzítésre került, hogy a korosztály képviselői bevonásra kerülnek az őket érintő döntések előkészítésébe, illetve biztosításra kerül a folyamatos párbeszéd lehetősége. Megfogalmazódott, hogy az önkormányzat által nyújtott szolgáltatásokat az esélyegyenlőség jegyében bárki elérheti, különös gondot fordítva az akár anyagi, akár egyéb lehetőségek miatt hátrányos helyzetben élő csoportokra. A koncepció megfogalmazta, hogy a hatékonyság és a széles látókörűség biztosíthatósága okán együttműködés valósul meg a civil szervezetek és a gazdasági szféra résztvevői között. Meghatározásra került továbbá, hogy az

önkormányzat folyamatosan nyomon követi a korosztály élethelyzetében bekövetkező alapvető változásokat, hogy mindig a valós igények mentén szerveződhessenek a feladatok.

Az időközben készülő új ifjúságsegítő cselekvési terv alapjait a 2006. évi, középiskolások körében végzett kérdőíves felmérés és a 18-26 éves helyi fiatalok körében tett telefonos megkérdezés előzte meg, illetve megtörtént az 1997-2007 közötti, az önkormányzati ifjúsági feladatellátás lényeges változásainak, eredményeinek áttekintése. Az azóta eltelt időszak társadalmi, intézményi és szervezeti változásai, valamint a tervezett ifjúsági koncepció megalkotásának elmaradása indokoltá teszik az akkor rögzített helyzetkép felülvizsgálatát, illetve újabb időszakra szóló feladatok meghatározását.

Előre kell vetíteni, hogy az önkormányzatnak ez az ügyköre speciális, horizontális szemléletet igényel. A munka nagy része nem hatósági feladat, elsősorban szolgáltató tevékenységet igényel. A gyermek és ifjúsági korosztállyal kapcsolatos feladatok ellátása során az önkormányzat szinte teljes intézményrendszere érintett, a nem önkormányzati szervezetekkel, intézményekkel, a korosztályi és nem korosztályi civil szervezetekkel is elkerülhetetlen az együttműködés. Az ifjúságról való felelősségteljes gondolkodás alapja, hogy a fiatalokkal, mint komplex jelenséggel foglalkozik, és az őket érintő kérdésekbe nemcsak bevonja őket, hanem a döntéshozatali mechanizmusból sem hagyja ki érdekképviselői szerveit. A fiatalokkal való foglalkozás hosszú távú befektetés, és a célcsoportra erőforrásként kell tekinteni.

Városunkban jelenleg több szervezet<sup>1</sup> is nyújt szolgáltatásokat a fiataloknak, azonban ezek szétaprózódva, különböző szakmai tartalommal és humán erőforrással működnek. Ezért Szombathely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala Egészségügyi és Közszolgálati Osztálya koordinálásával az ifjúsági területen tevékenységet folytató szervezetek (SRT LOGO Ifjúsági Szolgálat, AGORA Szombathelyi Kulturális Központ, Pálos Károly Szociális Szolgáltató Központ és Gyermekjóléti Szolgálat, Új Nemzedék Kontaktpont Iroda, Vas Megyei Család, Esélyteremtési és Önkéntes Ház) szakembereiből egy munkacsoport állt fel, amely a jelenlegi helyzetet áttekintve, többszöri konzultációt követően az alábbi tevékenységeket látná indokoltnak:

- egy, a célcsoportra (13-30 év közöttiek) fókuszáló helyzetelemzés (demográfiai jellemzők, szükségletfelmérés) elkészítése,
- az ifjúságnak szolgáltató, a fiatalokkal foglalkozó szervezetek tevékenységének feltérképezése fókuszcsoporthoz interjú módszerével,

---

<sup>1</sup> 1. számú melléklet - Ifjúsági szolgáltató tevékenységet folytató szervezetek Szombathely Megyei Jogú Város közigazgatási területén

- szervezettefejlesztés, új struktúra kialakítása azért, hogy az SRT LOGO Ifjúsági Szolgálata az újrapozicionálása által az ifjúságfejlesztési folyamatot ifjúság szakmai módszertani központként hosszú távon hatékonyan támogatni tudja,
- Szombathely Megyei Jogú Város ifjúsági koncepciójának megalkotása,
- Szombathely Megyei Jogú Város ifjúsági koncepciójára épülő cselekvési terv elkészítése.

Kérem a Tisztelt Bizottságot, hogy az előterjesztést megtárgyalni, és a határozati javaslatot elfogadni szíveskedjen!

Szombathely, 2015. június 17.



  
.....  
(: Koczka Tibor :)

**HATÁROZATI JAVASLAT**  
**.../2015. (VI.17.) OSzB. számú határozat**

Szombathely Megyei Jogú Város Közgyűlésének Oktatási és Szociális Bizottsága a Szombathely Megyei Jogú Város ifjúsági koncepciójának és az arra épülő cselekvési tervnek a kidolgozása érdekében elvégzendő szakmai munka összehangolása című előterjesztést megtárgyalta és az alábbi határozatokat hozta:

1. A Bizottság közreműködő szakértőt kér fel
  - a. egy, a célcsoportra fókuszáló helyzetelemzés (demográfia jellemzők, szükségletek felmérése) elkészítésére,
  - b. továbbá az ifjúságnak szolgáltató, fiatalokkal foglalkozó szervezetek tevékenységének a feltérképezésére fókuszcsoportos interjú módszerével.
2. A Bizottság felkéri Szombathely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala Egészségügyi és Közszolgálati Osztályát, hogy közreműködő szakértőkkel együttműködve tegyen javaslatot az ifjúsági területen tevékenykedő szolgáltatók szervezetfejlesztésére, új struktúra kialakítására.
3. A Bizottság felkéri Szombathely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala Egészségügyi és Közszolgálati Osztályát, hogy az ifjúsági területen tevékenységet folytató szervezetek szakembereivel együttműködve - a helyzetelemzés, valamint a szervezetfejlesztés eredményeit felhasználva - alkossa meg Szombathely Megyei Jogú Város ifjúsági koncepcióját, valamint készítse el az arra épülő cselekvési tervet.
4. A Bizottság Szombathely Megyei Jogú Város ifjúsági koncepciójának és az arra épülő cselekvési tervnek a kidolgozása érdekében elvégzendő szakmai munka költségeit Szombathely Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlésének 15/2015. (IV.22.) önkormányzati rendelete az önkormányzat 2015. évi költségvetéséről szóló 11/2015. (III.04.) rendelet módosításának Oktatási ágazat kiadásai „Oktatási, szociális és ifjúsági kiadások - tartalék” tételsora terhére biztosítja.
5. A Bizottság felkéri Szombathely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala Egészségügyi és Közszolgálati Osztályát, hogy az 1-3. pontokban foglalt kötelezettségvállalásokat a 4. pontban meghatározott költségvetési előirányzat terhére tegye meg.

**Felelősök:** Rettegi Attila, az Oktatási és Szociális Bizottság elnöke  
(A végrehajtás előkészítéséért:  
Dr. Bencsics Enikő, az Egészségügyi és Közszolgálati Osztály vezetője  
Stéger Gábor, a Közgazdasági és Adóosztály vezetője)

**Határidő:** A határozat 1. a-b. pontjai vonatkozásában: 2015. december 15.  
A határozat 2. pontja vonatkozásában: 2016. február 29.  
A határozat 3. pontja vonatkozásában: 2016. március 31.